

伴着星星一路前行

对断狱文化的思考

——读李兴昌《断狱趣话》有感

□ 田恩中 陈兆扬

读李兴昌先生由团结出版社出版的《断狱趣话》，受益匪浅。起初，只是从趣味角度阅读，但深读一遍后，感到作者的博闻广见、学识渊博，令人叹服。一本“趣话”纵穿古今、横贯中西，让人读来既是一种文字享受，更是一种精神升华。

断狱，旧指审判判决案件。可以说，《断狱趣话》是作者李兴昌长期以来对传统文化的深刻探究和对法律崇高信仰执着追求的结果。

李兴昌现任沧州市人民法院党组成员、副院长。多年来，无论身着法袍，亲操法槌，还是执掌法院执行局，分管基层人民法庭，他都兢兢业业，做有所成。工作之余，他热衷探究地方历史文化，已著有多部著作。《断狱趣话》集趣味性和艺术性于一体，是他对断狱文化的综合性思考。

书中很多篇章读来颇具深意，令人回味。如“神兽归来兮”“神明裁判”“（包公）夜断阴、日断阳”“审乌盆、断阴山”等诠释了人们对公平正义的渴望；“狄仁杰办案讲科学”阐明不轻信传言重证据的必要；还有“于成龙抄判借款诬陷案”“纪晓岚巧审叛乱案”等等，无不展示智慧的力量。书中还向我们展示了我国自古就有许多注重细节、注重科学的断狱案例，像“子产闻声辨奸与五听断狱”就是以古籍记载的司法心理学来“察其言、观其色、听其声”，判断

当事人的心理动机。

以古为鉴，可以知兴替；以史为镜，可以明事理。研究古代审判制度的特点，可以梳理总结出一些规律性的东西以启迪今天的司法实践。如西周时期的“五听”（辞听、色听、气听、耳听、目听）审讯方法，作为对言辞类证据尤其是被告人供述的一种重要的证据审查方法，通过观察当事人的表情和神色，予以判断当事人的行为动机和案件因果具有的合理性和可行性。

在全面推进依法治国和司法改革的今天，之所以要求每一名法官、检察官要贯彻司法亲历性原则，在司法一线亲自主案，很大程度上吸收借鉴了“五听”审讯方法的精髓和原理。无论是法官还是检察官办理案件，一般都需要亲耳听取犯罪嫌疑人、被告人的供述和辩解，听取被害人的陈述，听取每一位证人证言，通过观察神情、分辨言辞，运用经验法则和理论法则，进行综合性的审查判断，并在此基础上形成对于案件事实真相的内心确信。

《断狱趣话》所蕴含的严明执法的精神、智慧办案的方法，无不令人深思、发人深省，正好诠释了“司法，乃专业、良心、智慧、勇气之凝结体”的真谛。

涓涓细流汇聚江海。文学的力量在于教化 and 警示，念念不忘，必有回响。李兴昌的《断狱趣话》正是通过一个个故事彰显了法律的进步和司法者的公正与善良。

□ 赵增强

最近袁树雄的一首歌曲《早安隆回》火了，可以说是熊熊大火，燃遍大江南北。“你是那夜空中最美的星星，照亮我一路前行，你是我生命最美的相遇，你若安好便是晴天，早安，我的隆回。”这首创作于2020年一直不温不火的歌曲，在卡塔尔世界杯，陪着梅西的小碎步势不可挡，迅速风靡整个抖音、快手等网络平台。歌曲尽管歌颂的是家乡的曙光，但折射的是整个逆境中的力量，给人一种保持不服输的精神和向阳而生的生活态度。

听完整首歌，感觉和自己这些年的经历非常相似，觉得很励志，尤其是在面对迷茫和不知所措时，鼓励自己勇往直前不退缩不胆怯，

唤起心中的斗志与意志，为了梦想勇敢前进，一路前行。

在梦想的这条路上可能有着不为人知的艰辛，有的人一步一步地走过，一路披荆斩棘，跌倒了，勇敢地站起来，昂首挺胸，继续前进，坚持到最后。也许，有的人经受不起这条路上的考验，最终选择放弃，不再追逐自己当时年轻气盛所谓的梦想，只想找个避风港停下来，安享生活。

现实的残酷，梦想的执着，让无数个年轻的生命在夜幕下彷徨煎熬，梦想在现实面前已经被压得失去原形，青春也随着时光的流逝渐行渐远。有人年轻就是本钱，迷茫是个常态。对于我而言，我是70后的末梢，虽然已不再年轻，但梦想依然清晰。

我喜爱写作，习惯用笔尖轻刷着纸张，那声音很动听，在我的心中犹如天籁……那是我把心刻下的声音啊！每每看到一个个轻灵的文字跳跃在报纸上的时候，便有说不出的喜悦。我依赖写作，深深地依赖！我想把文字变成铅字，让更多的人知道我的内心世界，分享我的喜怒哀乐。

虽然发表过一些文章，但我深知文学之路不是一条平坦的大道，而是充满荆棘和艰辛。走这条道路的人需要耐心、毅力和超常的努力，需要付出真情，付出汗水和毕生精力。当很多稿件被无情地退回来时，我也伤心过、抱怨过，可我从没有想过放弃。面对退稿，我会逐字逐句加以分析，看看是用词不准确，还是句子不优美，然后静

下心来修改。慢慢地，我的自信心又添满了，写作的劲头也更大。

或许没有人看见我的努力，或许也没有人看得见的付出。不过无所谓，我更希望大家看到的是我努力后的结果。那些鼓励过我的人，我会永远铭记；那些愿意看我写的文字的人，我衷心地表示感谢。只要我写出来的文字还有人看、有人喜欢，我就会一直坚持下去。许多年以后，当再次回忆起坚持写作的执着时，我会感激这样不寻常的经历，才让我明白什么是坚强。

我相信，只要有一直向前的勇气，不论会遇到多少磨难，一定能看到前方的光明和温暖。

（作者单位：邢台市信都区区人民法院）

山乡正月

安世乔 撰



□ 薛芹

去年，我有幸参加了省内交叉巡回检察工作。此次巡回检察组成员共18人，包括老中青三代检察人，可谓阵容豪华、实力强大。孔子曰，“三人行，必有我师”，我是组里年龄最小、参加工作时间最短的，所以在巡回检察过程中，明里暗里拜了很多“师父”，他们的一言一行，荧光灼华，点缀在我前进的星空之上。

18名成员中有老当益壮，精神头不输年轻人的老一辈检察人，如英某姐，我们大家都知道实地检察工作十分辛苦，她却第一个站出来，主动请缨，带队进入。巡回检察封闭期间，作为小组长的她早早梳理好工作重点，带领我们学习。开始工作后，她又和我们一样高强度工作，每天走的路比我们少，看

的资料不比我们薄，睡觉时间不比我们早。还有每天一心理头看资料的任主任、刘主任、高哥……不用刻意去说，他们日复一日地埋头苦干，就是在教我们，检察人应该具有这样的敬业精神。

我们组里也有对后辈用心培养，不摆官架子的中年领导。我们的“大家长”张检，作为巡回检察组组长，她是我们的定盘星，只要有她在，我们心里就十分踏实。还有我们的陈检，大到整个巡回检察组全部工作的统筹安排，小到我们写的宣传稿件的每个标题，她都全程跟进参与。我写新闻稿件的能力尚不足，她就一遍一遍，不厌其烦地指导

写在成长路上

我修改。还有巡回检察业务专家股组长，他时不时给我们年轻干警讲授实地检察的重点，我们有什么不懂的问题，他都会耐心细致地解答……

我们院小，人手少，巡回检察需长期出差，要凑齐这18个人并不容易，很多同事舍小家顾大家，默默奉献。比如胡哥掐算好日子，把孩子送到寄宿学校去；旭哥的孩子刚刚出生4天，仍主动找领导要求上阵；还有和可爱的小女儿约定“每走一周给10元零花钱，才被放行”的红帅姐；把尚不懂事的儿子交给母亲照顾的小司……从他们身上，我看到了那句未说出口的“工作需要我，我

就上”，这是我们中青年干警无言的奉献精神。

还要提一下我的“营养师”小牛牛。她教我们如何健康营养饮食，鼓励、带领我们一起运动。现在回想起来，如果不是巡回检察期间坚持运动健身，保持良好健康的饮食，在巨大的工作强度及压力下，我的小板板肯定吃不消，又怎么能顺利完成工作任务呢？

这次巡回检察经历，对我来说不仅是一项任务，更是一堂生动形象的教育课，教我上好这堂课的正是我身边这些可爱的战友们。他们每个人就像是沙子中的金粒，远看都是渺小、不起眼的，但靠近时就会发现，他们都在熠熠生辉，散发光芒，闪烁在我成长的道路上。

（作者单位：保定市冀中地区人民检察院）

我的母亲河——滹沱河

□ 封龙

我是在河边长大的。我出生在平山县一个平凡的农村，一条蜿蜒的河流在村子的南部流过，留下一片肥沃的冲积平原。这条奔腾不息的河流叫作滹沱河，它发源于山西省忻州市，流经忻州部分县区、阳泉盂县、石家庄部分县区、衡水部分县区，最终在沧州献县与滏阳河交汇形成子牙河。滹沱河全长587公里，流域面积2.73万平方公里。

小时候的夏天，中午吃过饭后，我总是会集结一大帮子小伙伴，一起奔向宽阔的滹沱河。这里是我们对抗夏日炎热的快乐天堂，也是我们锤炼游泳技艺的温馨港湾。到了河边，我们脱掉衣服，马上变成了一群鱼，在河里钻上钻下，躲猫猫，狗刨，立浮，仰泳。我最喜欢的是仰泳，脸朝上躺在水面上，看着白云如苍狗般变幻，仿佛自己也置身云端，身下是湛蓝轻盈的梦。

时间久了，小伙伴们无一不是浑身被太阳晒得黝黑发亮，仿佛河底的泥鳅。小时候没少因为这个挨骂，可我们总是乐此不疲。

记得那个时候经常在河里玩得忘了时间，临近下午上课的时候，我们一群半大小子沿着堤坝在垂柳绿荫中狂奔，如同风一样，踩着上课的铃声冲进教室。

那个时候，河里有很多很多白条鱼，还有数不清的肥美河虾，甚至有的时候还能逮到一两只乌龟。那个时候，嘴馋了就去河里下点粘鱼的那种渔网，

不一会儿就能逮到几条活蹦乱跳的白条鱼；还可以用捞鱼的网捞一筐子的河虾，河虾皮薄肉厚，放在油锅里一炸，香味立刻充盈在灶间；还可以在河底的淤泥里抓几条泥鳅，用泥鳅熬的豆腐汤那叫一个鲜香味美。

到了冬天，滹沱河摇身一变，又成了孩子们的滑冰场。尤其三九四九天，下了大雪之后，我们在厚实的冰层上奔跑、撒欢儿、打雪仗、堆雪人，笑闹的声音能把天上的云彩震落。

除此之外，滹沱河的河水还是村子里田地灌溉用水的重要来源。可以说滹沱河的河水滋养了沿河所有的村落，安放了我们大部分的童年。

不过滹沱河也并非一直如此，它自古水患严重，为治理滹沱河水患，省政府在平山县和原来的获鹿县（现在改名叫鹿泉区）境内先后修建了岗南与黄壁庄两大水库，沿河两岸修筑了防洪堤及导流坝，营造了堤坡防护林。

即便是这样，滹沱河也还是发过几次大水，尤其是1996年那次。大水越过了堤坝，淹没了我们村大部分田地。大水逐渐退去之后，我跟着爷爷去自己家地里，看到孤零零的几根玉米秸秆上各自爬着一条筋疲力尽的蛇，它们也被大水折磨得够呛。

高中的时候我考上了辛集中学。辛集在滹沱河的下游，在这里河水几乎已经断流，变成了一条潺潺的小溪。那个时候我们村附近的河水情况也不好，河道变窄，河水污浊，河里几乎没有了鱼虾。甚至家中的井里也没了水，需要再往深处打好几米。

令人欣慰的是，从2017年开始，石家庄市对境内滹沱河流域实施了生态修复工程，通过修路筑堤、疏浚河道、恢复湿地、植树绿化等一系列综合整治，滹沱河又焕发了生机。

河边修建了一条宽阔的旅游路，从村里直接通向革命圣地西柏坡。旅游路沿途还设置了多个驿站，可以为游客提供休闲服务。花开时节，花团锦簇，植被茂密，驱车走在这样的路上，一边是笑颜如花，一边是水光潋滟，让人感到心旷神怡……



偶遇

林秀琴摄于滹沱河

明天他就要退休了

□ 孙冬慧

“哎哟，这么大风，您又来啦，快退休了吧，真舍不得您啊。”春节刚过，依旧春寒料峭。

“我明天就退休了，也舍不得你们呢。”还是熟悉的检察院生活小区，还是熟悉的居民。张贵斌笑吟吟地回着大家，眼眶却湿润起来。

几天前接到政治部办理退休手续的电话，他真切感觉自己老了。站在60岁这个年龄刻度上，无需掩饰自己的心情，两鬓的斑白和不再挺直的腰板，见证着他转业后从检20余年的生涯。

身为办公室副主任，每天早上7点，他便来到办公楼，第一件事就是把进入办公楼的门把手、电梯开关进行消毒，然后打开楼层饮水机，嘱咐保洁人员做好卫生打扫工作……忙完了一天的工作，晚上看新闻联播，他都要到办公楼去看看、转转，这是负责后勤保障以后养成的习惯。看看哪个房间没有关好门，哪个房间没有关灯、关电脑，卫生间的阀门是否漏水，晚归的外出办案车辆有没有忘记关掉车灯……

今天，像往常一样，一大早，他便走进自己那间简洁整齐的办公室，仔细穿好检察制服，把黑皮鞋擦得一尘不染，这也是他一直保持的习惯。戴上花镜，打开电脑，翻开文件夹……虽然，他就要退休了，可感觉还有很多事儿要做。

“小孙，3栋1单元有两个行动不便的老人，你注意多去看看啊。他们的子女在外地，生活挺困难的，多关心一点。”

“刚开工，看看干警有谁的设备有问题，及时解决，不要耽误办案。”……

“师父，您放心吧，这些工作我会一一做好。”

是啊，该放心了。寒来暑往，岁月匆匆，明天就要退休了。他是一位如老黄牛般的检察干警，兢兢业业20余年工作在自己的岗位上，总能给人一种踏实、可靠的安全感。他常说：“检察院就是我的家，每一位干警都是我的家人，没有谁不全心全意为家付出的。”他工作认真负责，总是冲在第一线。干警们常说：看见张主任值班，心里就倍儿踏实。

检察院生活小区也是他分管的工作之一，再到小区走一走吧。闭着眼，他就知道每层楼每个单元住着几户人家，听脚步就知道是谁来了。

来到小区的休闲广场，有聊天下棋的老人，还有快乐奔跑的孩子们。多美好的画面！他停下脚步，脸上露出欣慰的笑容，一件件往事浮现眼前：王爷爷家水管裂了，他蹬着又臭又脏的污水堵住裂口，又找来修理工修好；马奶奶家里吃的东西缺了，他马上骑上电动车去附近买了蔬菜鸡蛋送过去……

一桩桩，一件件，居民们看在眼里，记在心中，联名要为他请功。而他也收获了“冀州区十大模范职工”荣誉称号。

“嘿！老伙计，干了一辈子工作，也该歇歇了。明儿我带你去衡水湖散散心。”“过去我给你添了不少麻烦，别往心里去呀。走，中午到我家吃饭”……居民热情地和他打着招呼，他一边应着，一边走着，心里热乎乎的。

返回办公室，看着那箱装满工作日记本的纸箱子，他用手轻轻抚摸着，眼眶再次湿润了——那是不舍、留恋，更是骄傲、幸福。

明天就要退休了。他对自己说：此生无悔，此生无憾。

（作者单位：衡水市冀州区人民检察院）